

# 资金面无忧 政策利率暂难下调

2021年的第一次降准于15日实施。专家提醒,稳健货币政策取向未变,“不搞大水漫灌”态度坚决,降准是“呵护”不是“溺爱”。此外,机构人士认为,三季度资金面基本无忧,政策利率近期下调可能性不大,贷款市场报价利率(LPR)是否松动更值得关注。

15日是此次降准的实施日,也是4000亿元中期借贷便利(MLF,俗称“麻辣粉”)的到期日,还是7月这个传统税收大月的纳税截止日。全面降准的到来将有力地弥补流动性缺口,呵护流动性平稳。

## “呵护”而非“溺爱”

此次降准超出市场预期,引发的讨论异常热烈。中金公司固收研究团队表示,降准消除了市场对后续流动性可能收紧的担忧。

业内人士解释,降准释放的流动性具有面广、量大、价低、期限长等特点,通常可显著增加银行体系可用资金,且有利于平衡流动性分布,从而增强流动性稳定性,改善流动性预期。尽管短期而言,降准释放的资金中相当部分会被

## 央行决定降准 0.5个百分点 释放长期资金约1万亿元

15日是此次降准的实施日

为支持实体经济发展,促进综合融资成本稳中有降

决定于  
2021年  
7月15日

### 下调金融机构存款准备金率 0.5个百分点 (不含已执行5%存款准备金率的金融机构)

本次下调后  
金融机构加权平均存款  
准备金率为 8.9%

新华社发 陈琛 编制

MLF到期、税款清缴、政府债券缴款等暂时吸收,但仍有助于改善金融机构资金期限结构、降低资金成本,增强流动性稳定性和可预期性。

“三季度资金面基本无忧。”中金公司固收研究团队预测,7月资金价格受缴税等事件的扰动会减弱,波动性会降低;税期过后,伴随财政支出,资金将重新释放,形成中长期流动性的补充。

不过,“呵护”而非“溺爱”。我国货币政策“不搞大水漫灌”态度坚决,“合理充裕”非过度充裕。央行货币政策司司长孙国峰强调,此次降准是货币政策回归常态后的常规流动性操

作,稳健货币政策取向没有发生改变。

## 公开市场操作利率难下调

降准过后,会否“降息”?市场人士认为近期政策利率“降息”可能性不高。华泰证券固收研究团队开展的调查显示,93%的受访投资者认为15日公开市场操作利率不会下调。

华泰证券固收首席研究员张继强称,央行一再强调稳健的货币政策取向未变,可能意味着不会下调政策利率。

值得注意的是,有观点认为,15日可能操作的MLF等政策利率大概率不动,但20日公布的LPR有可能会动。中信证券固收首席分析师明明表示,此次降准叠加存款定价机制优化可降低银行负债成本,即便MLF利率不下调,也可对LPR下行形成较有力的推动。

“自LPR改革后,两次全面降准均带动报价的算术平均值下行。”明明建议加大对下周LPR报价的关注。但光大证券银行业首席分析师王一峰认为,此次降准不足以驱动LPR下行,后续是否下调要看银行负债成本下降的累积程度。

## 货币政策“以我为主”

2021年第一次降准落地,那么,还会有下一次降准吗?

“下一步中国货币政策将坚持以我为主、稳字当头,坚持正常货币政策,坚持货币政策的自主性。”孙国峰13日在国新办举行的新闻发布会上说。

平安证券首席经济学家钟正生认为,此次全面降准释放了鲜明的政策信号:支持实体经济行稳致远是当前货币政策的主要目标,货币调控并不急于收紧。此外,他补充说,降准还彰显我国货币政策“以我为主”的定力和空间。

在“不急转弯”“以我为主”的背景下,未来继续降准的可能性不能完全排除,关键将取决于经济金融形势的变化。“降准可能不是一次性的,需根据国内经济增长动能和跨境资本流动形势相机抉择。”钟正生说。

华泰证券固收研究团队的调查显示,对于下次降准的时点,近半数投资者表示“看不清”。“央行会倍加珍惜‘子弹’,是否再次降准要关注有无基本面触发因素。”该团队点评。

文图据新华社

# 大卖70亿 这类基金又火了 “比例配售”都来了

继火爆发行和上市的双创50ETF之后,双创50场外指基的发行“成绩单”也出来了。

7月15日,天弘基金发布比例配售公告,天弘双创50指数基金的认购规模超过了30亿元募集上限;同期在售的鹏扬、兴银基金旗下中证科创创业50指数,募资规模也分别为接近30亿元、6.31亿元,首批双创50场外指基认购总规模接近70亿元。

## 大卖70亿 首批双创50场外指基也“火了”

7月15日,天弘基金发布公告称,天弘双创50指数基金认购金额超过30亿元,将对7月14日的有效认购申请采取“末日比例确认”的方式予以部分确认,确认比例另行公告。

公告显示,天弘中证科创创业50指数基金募集期为2021年7月5日至2021年7月14日。截至2021年7月14日,基金累计有效认购申请金额(不包括募集期利息)已超过人民币30亿元。天弘基金按照相关文件约定,对2021年7月14日的有效认购申请采取“末日比例确认”的方式予以部分确认。

记者从渠道人士处还获悉,同期在售的鹏扬双创50指数基金认购金额也接近30亿元;另外,与上述募集天数要少两天的兴银中证科创创业50指数,今天也发布了基金成立公告,该只基金也募资6.31亿元,首批三只双创50场外指基认购总规模已经接近了70亿元。

据了解,作为首批场外科创创业50指数基金,天弘中证科创创业50指数基金于7月5日发售,这也是支付宝平台首次可购买双创50基金,首次满足了场外投资者投资双创50指数的需求。针对上述销售成绩,北京一位公募市场部

序号	证券简称	最新规模(亿元)	比发行规模增长(亿元)	比发行规模增幅(%)	基金成立日	基金管理人
1	科创创业	63.41	33.36	111.03%	2021-06-28	易方达基金
2	双创基金	46.81	16.81	56.03%	2021-06-24	华夏基金
3	双创ETF	35.82	5.82	19.40%	2021-06-24	南方基金
4	创50ETF	23.95	-1.57	-6.16%	2021-06-29	富国基金
5	双创ETF	19.77	-0.35	-1.72%	2021-06-25	招商基金
6	双创50ETF	18.77	2.96	18.69%	2021-06-25	嘉实基金
7	双创龙头ETF	15.83	0.26	1.64%	2021-06-29	华宝基金
8	双创50	12.61	0.24	1.97%	2021-06-29	银华基金
9	科创创业ETF	7.06	-0.26	-3.53%	2021-06-29	国泰基金

数据来源:wind 截止日:7月14日

人士表示,依托支付宝的渠道优势,天弘基金的双创50场外指数基金同样发行火爆,而依托银行渠道,鹏扬基金、兴银基金销量也比较大。

在他看来,由于场外指数基金的销售难度本来就较大,很多基金公司可能还会采取发起式基金的形式设立,出现30亿元募集上限且比例配售的情况,已经算比较好的发行成绩;另一方面,与前期双创50ETF发行时,指数快速上涨的市场环境不同,双创50场外指基发行期内,双创50指数高位震荡,波动加剧,也会影响场外投资者的投资热情。

据介绍,双创50指数全称“中证科创创业50指数”,是在“创业板”+“科创板”中筛选出50只市值较大、科技属性纯正的龙头公司,其中科创板股票19只,创业板股票31只,反映新兴产业上市公司的整体表现。双创50指数覆盖八大新兴产业:新能源、新材料、节能环保、新能源汽车、数字创意、生物产业、新一代信息技术、高端装备。其中,医药、新能源和电子(以半导体为主)的持仓占比达到80%以上。

从过往表现看,双创50指数龙头的赚钱效应要超过两大主流指数。截至2021年7月14日,双创50指数自2020年以来指数涨幅达

121.17%,同期创业板指数和科创50指数涨幅分别为94.02%和55.67%。

天弘基金表示,科创创业50指数基金不是简单地将创业板、科创板两大板块进行双拼,而是从板块中优中选优,聚焦了市场具备新兴产业代表性的50家龙头企业,科技创新的属性更强。兴银基金也表示,科创创业50指数,集两个科技科创板之精华,是资本市场助力科技发展的重要成果体现,代表了中国科技创新的未来发展方向,我们认为相关主题的投资产品在很长一段时间内都将是市场和投资者追捧的热点。

鹏扬基金也认为,科创创业50聚焦了科创板和创业板的龙头资产:营收占比过半,净利占比近2/3,研发占比过6成,指数基金以来收益领跑全市场主要宽基指数;另一方面,科创创业50指数中新兴行业占比高,符合国家产业升级方向和经济转型发展战略,受益政策红利支持,持续高研发支撑高景气度,值得长期配置。

此外,与快速建仓上市的双创50ETF不同,双创50场外基金可以根据市场变化控制建仓节奏。兴银基金双创50基金经理刘帆告诉记者,“我们会根据市场情况、产品规模做一个综合评估,比如说市场处于一个大概率下跌的通道中,

建仓就会比较慢;市场方向不确定的话可能一两周内就完成建仓了;市场整体节奏很好,在不造成市场冲击的前提下,建仓就会尽可能快一些。”

## 上市后规模新增57亿元 首批双创50ETF吸金明显

除了场外指数基金的火爆发行外,首批上市的双创50ETF,上市后同样受到资金的追捧。

截至7月14日收盘,在7月5日-7日陆续上市的首批9只双创50ETF,当前的基金管理总规模达到了244亿元,在上市不足2周时间,比基金发行规模高出57亿元,规模增幅高达30.67%。

虽然各家产品在基金发行期的规模已经拉开差距,但由于基金募集上限的要求,头部的三家公募——华夏、易方达、南方旗下的双创50ETF都以30亿元规模成立。

时隔8个交易日后,易方达基金旗下双创50ETF规模领先,目前以63亿元位居同类型产品规模首位,比基金成立规模激增33亿元,增幅实现了翻倍;同期,华夏基金、南方基金旗下双创50ETF,规模分别为46.8亿元、35.8亿元,管理规模分别同类型基金二、三名,也比发行规模出现了16.8亿元、5.8亿元的规模增长。

“双创50ETF上市不足两周,谈产品龙头还为时尚早。”沪上一位股票ETF基金经理表示,作为同质化的产品,双创50ETF上市后将面临激烈的竞争,最后可以做大产品可能只有1-2只的龙头,各家基金公司也通过增加做市商、持续营销、完善投资者机构等方式,来扩大公司旗下产品的管理规模、交易活跃度和市场流动性,提升投资者的交易体验。

而另一方面,该基金经理认为,随着2019年科创板的开市,科技股投资的热潮兴起,近两年泛科技ETF发行上市后,很快就可以有部分产品做到百亿级的规模。而且从基金上市到百亿的周期也在缩短,这都让各家公募更为重视和争相布局相关ETF产品和业务,希望在这一细分市场培养公司的竞争力。

“上述因素都让市场的竞争更为白热化,并带动国内指数基金市场更加快速的成长和崛起。”该基金经理说。 据中国基金报